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( ✓اختر الإجابة الصحيحة من بين الإجابات التي تلي كل عبارة فيما يلي وذلك بوضع علامة )  ول: ل الأاالسؤ

 - أمامها:

 المعدن: دة مما يلي ليست من صفات حاو -1

  مادة صلبة متجانسة    طبيعية                       ذات أصل عضوي           له تركيب كيميائي محدد 

 

   هو:ت وغير متبلور ركيب كيميائي ثابتالمعدن الذي له  -2

    الماس                       الهاليت                وبالالأ               الكوارتز  
 

  يعتبر من المعادن:لا  واحد مما يلي  -3

 الكوارتز                       الماجنتيت            الكبريت                دالبر 
 

 رية: دن العنصامن المع -4

  الهاليت                          الكوارتز         الكبريت               نتيت ماجلا   

 :  لكاولينيت ببريقمعدن از تايم -5

           صمغي               ترابي                        زجاجي                       لؤلؤي   
 

 : ن لوت بيالسعدن الكيتضوأ م -6

           أحمر                              أصفر زاهي            بني                       أزرق 
 

   البنفسجية:أ باللون الأخضر الساطع عند تعرضه للأشعة فوق لذي يتضومعدن الا -7

          التلك                        الملاكيت            السيت لكا              ميت يالويل 
 

 من حيث الشفافية بأنه معتم:  معدن .......... صنفي -8

          الكوارتز                الجبس                      الميكا                        التلك 
 

 : للمعادن تعد من الخواص التماسكية ...... لا.......خاصية  -9

           ةالصلاد              تانة       لما                  دشلمخا              التشقق 
 

 :دن يصنف معدن الميكا من حيث المتانة من ضمن المعا -10

          الهشة                        نة مرال                          للقطعالقابلة                 اللينة 
 

 هو:  قل المعادن صلادةأ -11

          اسلما              تلكلا                          بسالج                        الكوارتز 
 

 ق بسبب قوة تماسك جزيئاته: ن التي لا تحتوي على مستويات تشقالمعاد ......منيعتبر ........ -12

          الكالسيت                        الهورنبلند          الفلسبار                        وارتز الك 
 

 المحاري:  همعدن .......... يتميز بمكسر  -13

  الكالسيت                    البيريت         زالكوارت                         الاسبستوس  

 ( 1الوحدة الثانية: مواد الأرض )
 

 المعادن الأول:الفصل 
  



 2022-2021- رة الدراسية الأولىتللف -جيالو أسئلة الجيو بنك أجوبة  -التوجيه الفني العام للعلوم  –رة التربية وزا 

 

3 

 

 

 يتميز معدن البيريت بالمكسر:  -14

           المستوي         غير المستوي            المحاري        فييللا 
 

  مزدوجا : نه يكسر الضوء كسرا  يتميز ......... بأ -15

          الهاليت                     الفلوريت       تالكالسي                 مسكوفيت 
 

 معدن تتراكم على أطراف بلوراته شحنات كهربية عند تعرضها للضغط:  -16

  الكوارتز              الجالينا                  التورمالين                 الكبريت 
 

 الدهني: سه الية يتميز بملمأحد المعادن الت -17

  الهاليت                   يت  بيرال                  سالجب                         الجرافيت 
 

 حكه: المعدن الذي يتميز برائحة كرائحة الثوم عند  -18

 رسينوبيريت الأ         ت البيري                    لماجنتيت ا                الجرافيت 

 

 : نهخي س تيت عند حكه أو يز برائحة الكبرالمعدن الذي يتم -19

  البيريت            الأرسينوبيريت          الجرافيت                 التورمالين 
 
 

 

 : المادة المتبلرة ت من مميزاواحدة مما يلي  -20

 د مكسرججد انفصام ويويو  لا                       لا يوجد تركيب شبكي فراغي 

 ات أو الأيونات عدم وجود ترتيب هندسي للذر            نفصام ومكسرد ايوج   
 

   للبلورات:من الخواص الخارجية تعد   لاواحد من الخواص التالية  -21

  الأوجه البلورية               مركز التماثل 

 لمجسمة  وية االزا               الأحرف البلوري 
 

 التالية: ستويات التماثل يساوي تسعة في أحد الأنظمة د مد ع -22
                                                                  

 

 

 معدن بلوراته ليس لها أي مستويات تماثل:  -23

  الكبريت         لأوكسينيتا                 الفلورايت                 الهاليت 
 

 درجة:  120محور تتكرر حوله الأوضاع المتشابهة كل  -24

  الثنائي         لثلاثيا                      الرباعي                السداسي 
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 -حيحة فيما يلي : ( أمام العبارة غير الص  ( أمام العبارة الصحيحة وعلامة )  ✓ع علامة ) ض السؤال الثاني:
  

 (   )    . نا  د عم ماس الصناعيليعتبر الا 1

 (  )    دن. امعمن الالسكر  يعتبر 2

 ( ✓)                                    ي.                                       فلز هريق شبتيت ببالهيما  يتميز معدن 3

 (    ) . ةشفافالدن امعمن اليعتبر معدن التلك  4

 (  )                  ي.البنفسجون للا وارتز على أكاسيد حديد يكسبهلكا احتواء 5

 (  )   خدش.لآكل واته للت ى مقاومتقاس متانة المعدن بمد  6

 (    )                              .يونية بأنها قابلة للقطعتتميز المعادن ذات الرابطة الأ 7

 (   )                           دن.عالمي تعيين مخدش يستخدم مقياس موهس ف 8

 (  ✓)  ( 3)  تساوي  على مقياس موهس معدن الكالسيت  صلادة 9

 (  )    .ة بطراقوة الرديا  مع  صام طنفلاسب ايتنا 10

 (  ✓)  الليفي.يتميز معدن الاسبستوس بالمكسر  11

 (  ✓)                                                         كه. يتميز معدن الارسينوبيريت برائحة الثوم عند ح 12

 ( ✓)    مغناطيس. بالمعدن الماجنتيت   يتأثر 13

 (  ✓)     منتظم.ري داخلي ة ذات بناء ذ لرالمتبمادة لا 14

 (  )   .ء مستوية تعتبر بلورةلسام طحكل مادة ذات أس 15

 (  ✓)  . نمطا  ة عشر  عدد أنماط الوحدات البنائية أربع 16

 ( ✓ )  تختلف درجة التماثل باختلاف المعادن ولكنها تبقى ثابته في بلورات المعدن الواحد.    17

 (  )   ن في الدورة الكاملة يعبر عن وجود محور تماثل ثلاثي البلورية مرتي  الأوجهتكرار  18

 

 -: تاليةارات البمن العكل عبارة  الاسم أو المصطلح العلمي الدال على تباك: الثالث السؤال 

 دنمعال . وري مميزكل مادة صلبة متجانسة طبيعية غير عضوية لها تركيب كيميائي محدد ونظام بل -1

 البنائية الوحدة .في البلورة ولها صفات البلورة الكاملة نفسها  جزء أصغر -2

 ه المعادنباشأ .ري أو كليهما ميائي المحدد أو الشكل البلولكيا  يب مركبات تفتقر إلى الترك -3

 البريق  . شدة الضوء المنعكس أو نوعيته من على سطح المعدن  -4

 شبه فلزي  .ند تعرضها للهواءع تفقد لمعانها بقة باهتةط  ونزية التي تك بريق المعادن الفل -5

 مخدشلا   .لون مسحوق المعدن الناتج عن حك المعدن على قطعة من الخزف الصيني غير المصقول -6

 دةلاصال .الخدش  ن للتآكل أولمعد قاومة اممقياس  -7

 المكسر الانفصام. تويات تجاه غير مسشكل سطح المعدن عند كسره في ا   -8

9- 
يتكون من عشرة معادن مرتبة من الأقل صلادة إلى للصلادة عبارة عن سلم  ي نسب  ترتيب 

 . دةلاالأعلى ص
 موهس قياس م 

 نوعي ال زنولا . درجة سيليزية 4جه حرارة الماء عند در نجم مساو له مزن حلى وإنسبة وزن المعدن  -10
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 - :يا  علم يناسبها بما يةاللتا الفراغات أكمل :الرابع السؤال

 . حريري ببريق الليفي الجبس يتميز .1

 .ضحةوا امجسالأ رؤية على بقدرتها الشفافة المعادن تتميز .2

 . فلزي لاو  لزيف شبهو لزيف لىإ المعادن بريق  يصنف .3

 لةبقا و نةي ل تكون الفلزية الروابط ذات  المعادن بينما ،وتتكسر هشة متانة ذات  تكون لايونيةا الروابط ذات  المعادن .4

 بسهولة.  للطرق

 . جزيئاته تماسك بسبب  تشقق مستويات  على  يحتوي لا الكوارتز معدن .5

 . محاري بمكسر الكوارتز معدن يتميز  .6

 . لكوارتز دنلمع نوعيال الوزن من لأثق يريت بل ا عدنمل النوعي الوزن .7

 . كهربائية شحنات  الحاد  الطرف على يتولد   التورمالين معدن بلورة تسخين عند  .8

 الوجهية بين والزاوية البلورية حرفالأو البلورية وجهالأ  هي عوامل بعدة للبلورات  لخارجيةا ص والخا د حد تت .9

 . المجسمة والزوايا

 .  وجهالأ مكتملةو  وجهالأ ناقصةو وجهالأ  ةيمعد لىإ وجهالأ اكتمال ث حي من البلورات  تقسم .10

 . اسملتا ترجونيوم يسمى الوجهية بين  الزاوية قياس في المستخدم الجهاز .11

 .الذرات  بين  الكيميائية الروابط طبيعةو  الفراغي الترتيب على مد يعت للبلورات  الداخلي البناء .12

 . جةدر 90 كل عيربا ال المحور حول المتشابهة وضاعالأ  تتكرر .13

  .البلورات  حجم صغر ريد لتبا معدل زاد إذا .14

 البلورة . مستويةجسم صلب متبلور ومتجانس يحده من الخارج أسطح ملساء  -11

12- 
ها تعين شكلمعدن والتي يونات والذرات التي تتكون منها بلورات الطريقة ترتيب الأ  

 .سي المنتظمالهند 
 بناء ذري داخلي 

 بلوري  حرف وريين متجاورين. ن تلاقي وجهين بل ع الأحرف الناتجة  -13

 .تجاورينلزوايا المحصورة بين العمودين المقامين على وجهين بلوريين ما -14
  نبي الزاوية

 الوجهية 

 . الترتيب المنظم للأوجه والحواف والزوايا المجسمة في البلورة -15
 التناسق أو التماثل

 البلوري

 محور تماثل ثنائي  الكاملة.شابهة مرتين في الدورة ضاع المتووله الأ ل تتكرر حمحور تماث -16

 محور تماثل ثلاثي  ملة.الكاالدورة مرات في  ث متشابهة ثلامحور تماثل تتكرر حوله الأوضاع ال -17

 ملة.كالا رةمحور تماثل تتكرر حوله الأوضاع المتشابهة أربع مرات في الدو -18
محور تماثل  

 رباعي 

 الكاملة.ضاع المتشابهة ست مرات في الدورة كرر حوله الأوتمحور تماثل ت  -19
محور تماثل  

 سداسي
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  -: صحيحا   علميا   علل لما يأتي تعليلا   الخامس :السؤال 

 يعتبر معدنا . بينما البرد لا   المتساقط معدنا   ر الثلجيعتب -1

طح سلة بعد نزوله سائلة في درجات سطح الأرض بينما البرد يتحول للحالة الصلبال تهلأن الثلج يحافظ على حال  

  الأرض.

 ن النفط والكهرمان من المعادن. تبر كل ملا يع -2

 عضوية. ما المعادن تكون غير صله عضوي بينوالكهرمان أ ، ن النفط سائل بينما المعادن صلبةلأ

 . من المعادن بينما السكر ليس  ملح الطعام معدنا   يعتبر -3

ة عضوية  لسكر مادبينما ا ض، الأرية على ع يد بصورة طبرة توجلأن ملح الطعام مادة صلبة غير عضوية متبل

 وصناعية 

 .الألمونيوم معدنا   فلز لا يعتبر -4

 وليست طبيعية   بطريقة صناعية اتهلأنه يتم استخلاصه من خام 

 ركيب الكيميائي.التي ف ماس والجرافيت في الصلادة رغم التشابهمعدن ال اختلاف -5

  قوية  فهي الجرانيت في أما قوية الرابطة تكون ماسلالأ ففي  ونالكرب ذرات نيب  تربط لتيا ائيةالكيمي الرابطة اختلاف  بسبب

   ضعيفة. أخرى برابطة بعضال بعضها مع ترتبط ولكنها الصفائح في

     عدن الكوارتز.   اختلاف ألوان م -6

 والتيتانيوم.كاسيد المنجنيز وأكاسيد الحديد ل أمثبسبب بعض الشوائب 

 دقيق.يكون غير  عادة معادنيد اللتحد  كوسيلةم اللون داتخاس -7

 مختلفة.و ألوان لأن بعض المعادن تحتوي على بعض الشوائب فتعطيه درجات متعددة من الألوان أ

 يع خدش الكالسيت.ش التلك ولا يستطمعدن الجبس يخد  -8

س  مقيا في (1)حمل رقم ي ذيفيستطيع خدش التلك ال (2)  للصلادة يحمل الجبس رقم وهسم  اسلأن حسب مقي

 .في مقياس موهس للصلادة فلا يستطيع خدشه)3(الكالسيت يحمل رقم  ماين موهس ب 

 دريت في الصلادة.اختلاف معدن الجبس والأنهي -9

 O2Hأو الماء  OHروكسيل الهيد  مجموعةبسبب وجود  

 قابلية بعض المعادن للطرق والسحب.  -10

 روابط فلزية لأنها معادن ذات 

 ت. اساعال ي صناعةتز فر لكواادام معدن تخاس  -11

 تتولد على بلوراته شحنات كهربائية عند تعرضه للضغط نهلأ

 .عاليةأجهزة قياس درجات الحرارة ال استخدام معدن التورمالين في -12

 بلوراته شحنات كهربائية عند تعرضه للحرارة  أطرافلأنه تتولد على 

 م. سالايسمى محور التماثل الثلاثي بهذا   -13

 ت في الدورة الكاملة مراث  لاهة ثالمتشاب اعوضلأارار ك بسبب ت

 اختلاف أحجام البلورات وأشكالها. -14

 المحلول.درجة نقاوة  التبلر، مكان حدوث التبريد،معدل  المحلول، نوع مثل:بسبب عدة عوامل  
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  - يأتي: ما أذكر )أ( السادس: السؤال

    المعدن: خواص  .1

 ة متبلر *                                    صلبة مادة *

  محدد  كيميائي تركيب لها *                              طبيعية *                                 ضويةع رغي *

 للبلورات:  رجيةالخا الخواص  .2

   البلورية الاحرف او الحواف *                           البلورية وجهالأ *

                             المجسمة ياواالز *                      الوجهية بين الزاوية *

                                   البلوري: التناسق أو ماثلالت راصعن .3

 التماثل  مستوى *             التماثل محور*          اثلالتم مركز*     

 

 

 ؟  يلي مما كل عليها يتوقف التي العوامل ما ـ )ب( 

                                                                                                               للمعدن الكيميائي التركيب في الماء أو   الهيدروكسيل  مجموعة وجود *        المعدن: صلادة-1

  وقوتها الروابط نوع *                              

 الايونات.  أو للذرات الفراغي الترتيب * للبلورات: داخليال ءلبناا-2

   ئية. ايمالكي بطالروا يعةطب *                                   

 : وأشكالها ت راالبلو أحجام فتلااخ-3

                                                    المحلول نوع *

 التبريد  معدل *

     التبريد حدوث مكان *

   المحلول وةنقا درجة *

 

 
 

 ؟ يلي مما بكل جيولوجيا   المقصود ما :السابع السؤال

 ذري ونظام محدد كيميائي يبركت الهو عضوية يرغ طبيعية واملع بفعل ونتتك انسةمتج صلبة مادة كل المعدن: -1

 .منتظم داخلي

  أو  البنفسجية فوق الأشعة أو رةالحرا مثل لفةالمخت الطاقة أشكال يحول ماعند متضوء بأنه المعدن يوصف التضوء:-2

 الأصلي.  ونهل عن يختلف ءضو إلى السينية الأشعة

 .الضوء اذإنف على المعدن قدرة هي ية:الشفاف-3

 التشوه. أو للكسر المعدن مقاومة هو  المتانة: -4

  تكون بحيث معين، لضغط تعرضه عند ومنتظمة ددةمح جزاءأ إلى والأنفصام للتشقق المعدن قابلية هو الانفصام: -5

 المعدن. في عفالض تايمستو  أو مالانفصا مستويات  تسمى  مستوية أسطح ادتدام ىعل أو  متوازية الضغط اتجاهات
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   الثلاثة الأبعاد في شبكيا تركيبا   مكونا   للذرات دسيهن ترتيب  بوجود ميزتت  التي لمادةا المتبلرة: ةاد لما-6

 عن  وتعبر  المنتظم الهندسي  شكلها تعيق والتي ارجلخا من بلورةال د تح يلتا المستويات  أو الأسطح البلورية:  وجهالأ -7

 للبلورة.  الداخلي الذري التركيب

 ينور متجا بلوريين وجهين على المقامين نالعمودي  بين المحصورة الزاوية :جهية وال بين الزاوية-8

 البلورة  في وجهين  من رأكث تلاقي عن ةالناتج الزاوية  المجسمة: الزاوية-9

 واجازد  في والزوايا والحواف البلورية  الأوجه حولها تترتب البلورة في مركزية وهمية  نقطة التماثل: زمرك -10

  مرتين  البلورة من جزء أي ظهور يتكرر بحيث البلورة حوله وتدور البلورة بمركز يمر وهمي خط :اثلمالت رمحو -11

 املة.الك دورةال خلال أكثر أو

 الآخر للنصف مرآة رةصو النصفين  دأح يكون بحيث متساويين نصفين لىإ البلورة يقسم مستوى  ماثل:الت مستوي -12

 : لوبةالمط المقارنة أوجه بسح يلي مما كل بين نقار الثامن: السؤال

 

 التفسفر  التفلر وجه المقارنة 

استمرار الضوء بعد ازالة 

 المؤثر 
 يستمر الضوء  يستمر الضوء  لا                 

 توس سبس الا ارتز كوال وجه المقارنة 

 ليفي  محاري                         المكسر

 ة رمادة غير المتبللا المادة المتبلرة  نة لمقار وجه ا

 يوجد  لا يوجد  الانفصام  

 يوجد  يوجد  المكسر 

 لا يوجد  يوجد  ذرات لل الهندسي ترتيب ال

 التركيب الشبكي  
 يوجد 

 
 لا يوجد 

 الهاليت  دنمع معدن الألبيت  

 9 لا يوجد  تماثل يات المستود د ع

 وراني الثنائيماثل الد محور الت اعي محور التماثل الدوراني الرب 

بهة  االأوضاع المتش ار تكر

 لةامالكفي الدورة 
 مرتين  أربع مرات 

 درجة  180 درجة  90 مقدار زاوية إعادة كل وضع 



 2022-2021- رة الدراسية الأولىتللف -جيالو أسئلة الجيو بنك أجوبة  -التوجيه الفني العام للعلوم  –رة التربية وزا 

 

9 

 

  -:وبالتالية حسب المطل الأسئلةأجب عن  التاسع:السؤال 
 

 التالية: ية يظهر لدينا المواد ل الصورة التل امن خلا -1

  كوارتز  معدنا ؟أي العينتين تمثل 

 صفات المعدن راذك . 

  صلبة 

 ية وغير عض مادة 

  لها تركيب كيميائي محدد 

 مميز ي لها نظام بلور 
 

 

 : أكمل المخطط السهمي التالي -2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 باب. ر الأسمع ذك لا ،أو  ا  إذا كانت معدنلية الموضحة بالصور اتالواد الم حدد  -3

 

 

 

 

 

 

 

        معدن                          يةعضو دةامنه  لأ دنليس مع                                 معدن         

    

 

 

 

 

 

 

 

 

      عضويلأنه ن س معديل              نعمصت فلزالأنه  ليس معدن              سائل يعضو لأنه ليس معدن

 

 الحجري   الفحم  تز الكوار 

 

 العنصر

 صخور معدن

صخور 

 نارية

صخور 

 رسوبية

صخور 

 متحوله

القشرة 

 ية رضالأ

 الحجري  الفحم الكوارتز  لماس لأا

 لألمنيوما مانهر الك لنفطا
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 . وبالالأتظهر عينة صورة المرفقة ي الف -4

  دنمعاال من أشباه المعادن؟  هل يعتبر من       

   ليس له نظام بلوري مميز   مع ذكر السبب      

 

 

 

 

تز وهو من المعادن التي لا  ر لدينا معدن الكوارظهفي الشكل المرفق ي -5

مخدش مثل  يف يمكن الحصول على بين ك  ،على لوح المخدش  تترك أثرا  

 ن؟ ذه المعاد ه

 المعدن طحن هذا أو سحق 

 

 يز بنوع معين من المتانة وضح ذلك.متمنها ت كل ،رتيب تلب احس لدينا عينات لمعادن التلك والجبس والميكا-6

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   نامر                                           للقطع ةقابل                                    للقطع ةقابل        

 

 الشكل المجاور؟ وفيم يستخدم؟ الموضح بما هو مقياس موهس -7

  

 ن عشرة معادنن موتكنسبي أي سلم ي  عبارة عن ترتيبو وه

 لمعادنة الادمقياس لقياس ص

 

 

 
 كل يظُهر الخط أو الكلام المطبوع مرتين.المعدن الموضح بالش -8

  ية.ه الخاصذ ه كراذ 

 لضوء ل ار المزدوجسخاصية الانك

 .إسم المعدناذكر 

 معدن الكالسيت
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 رهما.كاثنين اذ بعاملين ر يتعلق كل المجاوهر في الشيظ  كماالبناء الداخلي للبلورة  -9

 غي راالترتيب الف        

 . الكيميائيةطبيعة الروابط         

 

 

 

 

 

 : كمل المطلوب أادرس الشكل المجاور و -10

 مجسمة   ويةازعلى:  يدل   (1)السهم رقم  -

 من وجه بلوري  أكثرالزاوية الناتجة من تلاقي  بأنها: هيوتعرف 

 ويعرف     بلوري على: وجه ليد   (2)رقم  السهم -

 على: طبيعتها  وتتوقف الخارجن م و مستويات تحد البلورةأ طحسأ بأنه  

 النمو ثناء أائدة سئية اليعية او الكيمياعلى الظروف الطب

 حافه بلورية لى  يدل ع (3) مالسهم رق - 

 ناتج عن تلاقي وجهين بلوريين متجاوريينوتعرف بأنها: 

 

 ميا : لمخطط التالي بالكلمات المناسبة علأكمل ا-11

 

 

 

 

 

 

جذابة تختلف عن   لوحظ ظهور بعض المعادن بألوان ،حدى المناجمإحدى الرحلات الجيولوجية داخل إفي -12

 (B)الساطع ر خضبينما ظهر الآخر باللون الأ ،  (A)ر الباهر محللون الأها بابعض  ظهر صلية حيث لألوانها اأ

خر تفت من البعض الآخن  )@( بينما اوالوعند نقلها إلى غرف مظلمة استمر بعضها في الظهور بهذه الأ

 .)@@( 

 .الخاصيةساعد فريق البحث في التعرف على هذه 

 يت (الويليم Bيت  كالسA)  , B Aسم المعدنين إتوقع ذا تما -

 لر تف&  )@@ (  تفسفر.)@(  ؟ين النوع  رق بينالف ام -
 

1 

3 

2 

 رة البلو ظهرم

 زاوية مجسمة زاوية بين وجهية وجة بلوريةأ حرف بلوريةأ
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دش لم يخدش لوح المخفواختبر صلادته  ،السار محمد في الجبل فلاحظ بلورات متعددة الألوان سداسية الأشك-13

ي الورد نين لو الوبخاصة  المعدني تفسير تعدد ألوان هل تستطيع مساعدته ف ،ان هذا المعدنوتعجب لماذا تعددت ألو

 كاسيدأئب و شوا وجود فسجي؟ن والب

 على من لوح المخدشأصلادة  المخدش؟لوح ل كيف تفسر عدم خدشه-

   و قطع زجاجأوهس ياس مق في م المعدن؟هذا دة في رأيك كيف يمكن تعيين صلا-

 كوارتز  يكون؟ماذا تتوقع أن -

 

قط وسأل تساالمالثلج  ةالأسر شاهدت ناك وهة الأوربي ى البلادهاب في رحلة إلى إحد لذ ا يعلقررت أسرة -14

  الوالد؟ب ا أجافبماذ  المتساقط؟وهل هناك فرق بينه وبين البرد  بلادنا؟لثلج معدنا  في ا علي والده هل يعتبر هذا

ي  ز ويحافظ على صلابته ف م الثلج المتساقط معدن لانه صلب وله تركيب كيميائي محدد ونظام بلوري ممي عن

 لى سائلإ يتحول البردلكن و رضرارة الادرجة ح

 

لثني  بلة لوحظ أن المادة الأولى مرنة قافي أحدي الرحلات الجيولوجية وقد ل يةتم العثور على بعض المواد المعدن-15

وجد أن الأولي تنفذ   وعند اختبار امرارها للضوء، انية قابلة للقطع إلى عدة رقاقات دقيقة والث، ة لوتتشقق بسهو

فما هو توقعك   .  االأخرى لا يمكن نفاذ الضوء منه ن أنى حي لها علمن خلاصورة ز الييم تلا يمكن ضوء ولكن  ال

  لمعدن الجبس نةوالثانيه عي عينة لمعدن الميكا ولىالأ للعينتين؟

 

 : ينتمي للمجموعة مع ذكر السببلا أي مما يلي  -16

 الهاليت(  –  الجالينا – الماجنيتيت  –  الكبريت )* 

 

 ى : ول بة الأالإجا

 .....................الكبريت...............   :  يينتملا الذى ند الب- 

 ....مركبات.............والباقى : ....................يتكون من عنصر واحد.......... السبب: -

 

 :   الثانيةالإجابة 

 .....................الهاليت...............:     يينتملا الذى البند - 

 ....غير شفاف.............والباقى : ....................شفاف.......... السبب: -

 

 ( الصلادة – البريق – المخدش – التضوء)* 

 .....................الصلادة...............:     يينتملا الذى البند -

 ....الضوئية تمن الصفا.............والباقى : ....................ية للمعدنمن الصفات التماسك.......... السبب: -
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 - ها:اممأ( ✓وضع علامة )  اختر الإجابة الصحيحة من بين الإجابات التي تلي كل عبارة فيما يلي وذلك ب: الأولالسؤال 

 : تفاعل باون هو اصلة في الصخور النارية بناءا  على سلسلة أول المعادن المتبلرة فى السلسلة المتو -1

   ت البيتوناي         الألبيت            ين ف ليوالأ      الكوارتز 

      بـعنصر: يون يكون غن ا سلسلة تفاعل بلى في الصخور النارية بناءا  عل أخر المعادن تبلورا  في السلسلة المتواص -2

   الكالسيوم        الصوديوم   البوتاسيوم   السيليكون 

 لسلة تفاعل باون هو: س على بناءا   يةر ور الناصخاللة في لسلة غير المتواصأول المعادن المتبلرة في الس -3

بيوتيت ال       الألبيت           فينليالأو   الكوارتز 

 ة تفاعل باون هو. سلسلة غير المتواصلة في الصخور النارية بناءا  على سلسلفي ال ا  تبلورخر المعادن آ -4

 البيوتيت       الألبيت          ليفين والأ  تز الكوار 

 تحتوي على الأوليفين والبيروكسين:  افيةمالور فوق صخلعة من امو مج -5

 الأوجيت      البريدوتيت                   البلاجوكليز  بار فلسلا 

 المعادن الغالبة فى الصخور الجرانيتية هي:  -6

الفاتحة السيليكا      البيروكسين                  الأمفيبول   المايكا 

 وكليزي الغني بالكالسيوم: جلبلافلسبار ااكنة اللون والد  ةلسيليكاتيلمعادن اصخور غنية با -7

لبازلتا       الجرانيت          ديزيت نإ  تيت يدورب 

 فلسبار. السيليكاتية فاتحة اللون مثل الكوارتز والصخور غنية بالمعادن  -8

  البازلت        الجرانيت                    إنديزيت             وتيت بريد 

 على مرحلتين:   نتكوتو ة سفلية رات بارزة وكتلرى يتكون من بلوسج ناين  -9

   زجاجي        عي فقا           ي فيرربو  تيتي ما بج 

 صهارة: نسيج يميز صخر الأوبسيديان من خلال التبريد السريع لل  -10

 زجاجي        فقاعي                   بورفيرى     ي بجماتيت 

 ( 2رض )مواد الأ  :الثةالثالوحدة 
 

 لأول: الصخور النارية االفصل 
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 -التالي: ن العبارات لذي تدل عليه كل عبارة ملاسم أو المصطلح اب اتكا :ثانيلاالسؤال 

 

 ( النارية الصخور)  ة وتتصلب. هرمنصلا ما تبرد المادةصخور تتكون عند  1

 ( البركانية وأالحمم اللافا ) ض تصل إلى سطح الأر يطلق على المادة المصهورة عندما  2

3 
ندما تتصلب المادة المنصهرة على سطح  عن وك ي تتالت النارية رالصخو

            الأرض.    
 ( لطفحية اأو البركانية)

 ( المتداخلةأو ةوفيالج) إلى سطح الأرض وتتبلور.  بلوغهاحركة قبل لقدرة على افقد الالصهارة التي ت 4

5 
ت  ورابل وترتيب إلى الحجم والشكل  ام للصخر بالاستناد ظهر العوصف الم

         كة.المتشاب رخالص
 (النسيج)

6 
كتل داخل ن على السطح أو التي تبرد بسرعة ككو نسيج الصخور النارية التي تت

        ة.رشالق
 ( التبلور دقيق نسيج)

 (الزجاجيالنسيج )  وي وتبريدها بسرعة. عن قذف الحمم إلى الغلاف الج  نسيج ناتج 7

8 
أثناء  زية الغا خلفتها الفقاعات فجوات به   بلورلتا  ا  دقيقةصخور يصف نسيج

 .اللافاتصلب 

 الفقاعي سيجنلا)

 ( الاسفنجأو

 ( يةالمافية أو البازلت)                                     . يومسالحديد والمغن من ية وي على نسبة عالالصخور التي تحت  9

 ( البريدوتيت)                                                 .لعلويح اساسي في طبقة الوشاكون الأيعتبر الم صخر 10

 

 -: علميا   يناسبهاالفراغات التالية بما  أكملالثالث: السؤال 

 . بـالصهارةكونة للصخور النارية م المة الأد الما تسمى -1

 . كبيروبحجم  قليلات بعدد يء نمو بلوربطالتبريد العزز ي -2

 . صغيروبحجم   كبير دد عببلورات  لسريع نمو يعزز التبريد ا -3

 صخر مكونة تتصلب  ها فإنلزجة جدا   ةلككتالغنية بالسيليكا على سطح الأرض  تطفح الصهارة الجرانيتيةعندما -4

 .  انيديسبوالأ

 . التبلورالتي تعزز  لةالسائ البيئةة البلورات في البيجماتيت كبيرة جدا  نتيج -5

 .م نيسيوماغوال حديدلا بعنصريالسيليكا الداكنة غنية  -6

 ل مفيبوأ و بيروكسينو وليفينأأهم المعادن الشائعة في القشرة الأرضية التي تتكون من السيليكات الداكنة هي  -7

  ميوالكالسو ديومصوالو البوتاسيوميليكا الفاتحة تكون غنية بعناصر سلبا ةيا الغن الماجم-8

 بازلتي كيب رتلون لها داكنة ال حتوي على وفرة من المعادن السيليكا ر التي تالصخو -9

 عاليةثافة وتتميز بأنها ذات ك الحديد تكون المعادن المافية داكنة اللون بسبب احتوائها على عنصر  -10

ها أكبر ا فييليكسبة السن  تكون جرانيتيةلا % والصخور 45أقل منفيها تكون نسبة السيليكا  مافيةلا قوف  الصخور -11

 %. 70من

 عندما تتصلب كتل كبيرة من الصهارة ببطء  نالخشسيج الن ة ذات تتكون الصخور الناري-12

 ة البارز الكتلب  لناريالنسيج البورفيري للصخر ا تسمى البلورات الكبيرة في  -13

 سفليةلا الكتلةلناري ب للصخر ا لورات الأصغر حجما في النسيج البورفيريبلاى متس-14

 شعر بيليتسمى  يالبركان  من الزجاجالبازلتية جدائل  عن قذف الحممينتج أحيانا   -15
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 -: صحيحا   علميا   علل لما يأتي تعليلا  : ابعالرالسؤال 

 . الناريةخور ص ضخمة من ال كتله أنها يمكن وصف الأرض على  – 1

%   82كما ان الوشاح الذي يغطي  ضيةلأر رة امن القش %  95حوالي ناري  أصللانها تشكل مع الصخور المتحولة عن   

 . ية ناريةرخمادة صن ض يتكون ممن حجم الار
 

 . يستخدم مصطلح النسيج الصخرى لوصف الصخر الناري  – 2

 .المتشابكة  وترتيب بلوراته والشكل لى الحجمإد ستنام بالالأنه يعتبر وصف للمظهر العا 

 

 رض. الأح ط لى سمباشرة ع اخلةد متة الناري صخور الاللا تظهر  -3

 . لتي تعلوها خور اصلة اري تع  لا بعدإر لأنها تنشأ بعيدا عن السطح فلا تظه 

 

 . النسيج الزجاجى يميز صخر الأوبسيديان -4

 لزجة جدا  الصهارة ككتلة  الغنية بالسيليكا فتطفح تيةالجراني لصهارةلالسريع  دبريالت ونتيجة صخر الأوبسيديان لأن 

 . بسيديانلب مكونة الأوتصوت

                 .جرانيت يب صخر اليب معظم الصخور البجماتيتية مشابه لترك كرت  – 5

 .لتبلور التي تعزز ا البيئة السائلةة يجحتوائها على بلورات كبيرة من الكوارتز والفلسبار والمسكوفيت المتواجدين نت لإ  

 

 . نديزاتيةور الإالصخ  سمإب عرفت مجموعة الصخور الوسيطة   –6

 .تشترك مع المجموعتان  تافيث له صبازلتية حدزيت الواقع بين الصخور الجرانيتية واللأنخر انسبة لص 

 

 سم. غير المتواصلة في سلسلة باون التفاعلية بهذا الإ ةلالسلستسمى   – 7

 عض عن بعضها الب ائيةوالبلوري وخواصها الفيزي ف في تركيبها الكيميائيتلتخذه السلسلة هلأن المعادن في   

 

 ثقيل.  عيو ن موعه معادن الأوجيت بلون داكن ووزن مج تميزت  -8

 ن المعادن الغنية بالحديد والماغنيسيوم وندرة السيليكاة عالية مب سنتحتوي  

 

 لفة.ختم الجوفية أشكالا  تتخذ كتل الصخور النارية  -9

  حهالذي تصلبت عليه في باطن الأرض أو على سطللشكل ا ذلك وفقا 
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 - من:كيفية تكون كل  يا  ولوجفسر جي :الخامسالسؤال 

 في الصخور النارية.  يبات(حبال قي)دق بلور لدقيق التالنسيج ا– 1

   ةالقشرة السطحي خلو ككتل صغيرة داأالتبريد السريع نتيجة تكونها على السطح  بسبب

 .الحبيبات( )خشنشن التبلور نارية ذات نسيج خالصخور ال– 2

 .يء بط يد ر بمعدل التث لأرض حيداخل ا عميقا   عن السطح بعيدا   ةراهالص كبيرة منا تتكون من تصلب كتل  نهلأ

   .النسيج البورفيرى في الصخور النارية – 3

نتيجة التبريد البطيء   (ةات البارزلورالب)  ورات كبيرةلالأرض مكونة بخل نه ينشأ على مرحلتين حيث تتصلب الصهارة دالأ

من   ة(يللسفا الكتلة) ةرات صغيروتتعرض لتبريد سريع فتكون بلو ناكلبرفيقذفها انها جزء سائل من الصهارة وتحتوي بي

 . الجزء السائل المتبقي 

   .النسيج الزجاجى في الصخور النارية – 4

 ثناء بعض الثورات البركانية. أي ف الجوالغلا إلىالحمم  فعندما تقذ ا  جدع نتيجة التبريد السري 

 . ةريلصخور الناالأسفنجى والفقاعي في ا يجالنس - 5

 .سطح مخلفة فجوات العلى  الب اللافأثناء تص نتيجة تسرب الفقاعات الغازية 

 النسيج الفتاتى النارى في الصخور النارية.  – 6

رة أو  ني الشديد وهي عبارة عن رماد دقيق أو نطاف منصه كالبرفه الثوران اذخري الذي يقت الصنتيجة دمج وتصلب الفتا 

 .ة البركان وه ف انزعة من جدرخرية كبيرة منتكتل ص

 . اريةنلالصخور ااتيتي في النسيج البجم – 7

ر كلور والفلولل الماء واارة مثتنشأ في المراحل المتأخرة من التبلور بعد أن يبقى في الصهارة المتبقية المواد الطي    

لورات كبيرة يزيد قطرها  ب نوتك التبلور ف جتها والبيئة السائلة تعززريت بنسبة عالية مما يجعلها سائلة ويقلل من لزو والكب

 احد  نتيميتر وعن س
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 لوبة: المطبين كل مما يلي حسب أوجه المقارنة ن قار: السادسال سؤلا
 

 

               
 

 صخور النارية التي تتكون من مجموعة لا ارنة المقوجه 

 معادن الفلسبار 

الصخور النارية التي تتكون من مجموعة  

 وجيت دن الأمعا

 كا السيل نسبة

 
 ندرة السيليكا كاوفرة السيلي

نسبة الحديد  

 والماغنسيوم 
 م وفرة الحديد والماغنيسيو نيسيوم اغلمواالحديد  رةند

 الوزن النوعي 

 
 يل قث خفيف 

 اللون  

 
 داكن حتاف

 

 

سم النسيج إ عة  ون وسر ظروف ومكان التك  

 التبريد 

 مثال  حجم البلورات 

 يق التبلور قد 
ا  تبريد سريع نسبي-على السطح  

 

ز بالمجهر مي ت دا  ة جيرصغ  البازلت 

 التبلور  خشن
طءببب تتصل -عن السطح بعيدا    

 

ة اويومتس كبيرة  
 

الجابرو  -الجرانيت  

 بورفيري 

ثارت كتلة الصهارة العميقة   إذا

المحتوية على بلورات كبيرة عند 

 لمتبقىفا االلاان جزء لسطح فا

عة نسبيا  سيبرد بسر  

ط بها  حيت البارزة(بلورات كبيرة )البلورات 

السفلية(  )الكتلةصغيرة  اتوربل  

رفيرى صخر بو  

 زجاجي 
رعةسبح على السط  

 

ات روون بلتتكلم   الاوبسيديان  

 فقاعي/اسفنجي 
 المنطقة العليا للحمم البركانية 

 

زية دقيقة التبلور+ وجود فجوات غا  -ورياسكال 

يومس بال  

 بجماتيتي 

عند حواف كتل الصخور الجوفية 

ى المراحل الأخيرة من الكبيرة ف

ر التبلو  

سم 1  < وراتهابلت خشنة الحبيبا  صخور البجماتيت  

 المعادن الفاتحة  المعادن الداكنة سيليكاتية العادن ملأنواع ا

 الكالسيومصوديوم ولسيوم واوتاالب وم حديد ومغنيسي العناصر الموجودة بها بكثرة 

 ليكابالسيغنية  قليل  محتواها من السيليكا 

 اءالفلسبار والميكا البيض رتز،كوالا يت بيوتوال  الأوليفين، البيروكسين مثالين 
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 عن الأسئلة التالية حسب المطلوب:أجب ابع: لسالسؤال ا

 

 لية؟تاالماذا يحدث في الحالات  -1 

   بها؟حرارة بسرعة إلى ما يحيط ا تفقد الصهارة عندمللأيونات ا -

 رةبيك ادذات أعد رةلورات صغي تتصلب وتشكل ب

   بطيء؟ا تتعرض لتبريد لأيونات الصهارة عندم -

 د صغيرةذات أعدا الحجم كبيرة تابلورة ونمكب تتصل
 

 - التالية:المخططات  أكمل : 2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 معادن التالية: لاب  (يةت ينديز لأ)االوسيطة لصخور تتميز ا -

 

 

 

 

 

 

 الطبيعة: ر النارية فى أشكال الصخو -

 

     

 

 

             

 

 جيوكليزي فلسبار بلا بيوتيت        بيروكسين أمفيبول    

 اللوبوليث  يثلالباثو  يثاللاكول السد قاطع
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 : : ادرس الأشكال التالية ثم أجب عما يلي3

 

 الطبيعة.الرسم التالي يعبر عن أشكال الصخور النارية في 

 إلى: الأرقام التالية تشير 

 لوبوليث  .1

 سد .2

 طعاق .3

 ث يباثول .4

 وليث لاك .5

 

 

 -أسفلهم:  دولجلا أكملثم تخطيطية التالية ادرس الاشكال ال -4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

2 

3 

4 

5 
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 يب جرانيتية اكرت نة لمقار وجه ا

 فلسية( )

 تراكيب وسطية 

 )إنديزيتية( 

 تراكيب بازلتية 

 )مافية( 

تراكيب فوق  

 مافية 

 خالية يلة ئض وسطة مت      ة يركب كا يمحتواها من السيل كمية   

 Fe، Mواها من كمية محت 
 خالية

 ة متوسط 
 عالية

بصورة  

 كاملة

 

 نالمعاد 

 السيليكاتية  

 

 الفاتحة 

–كوارتز  

- تمسكوفي

 فلسبار 

سبارات لف

 بلاجيوكليزية 
- - 

 الداكنة

 أمفيبول 

 بيريت 

–أمفيبول 

–بيروكسين 

بيوتيت بنسبة  

25 % 

–اوليفين 

-امفيبول-بيروكسين

 را فلسب-يوتيتب

  زي غنييجيوكللاب

 بالكالسيوم

-فين لياو

 بيروكسين 

–بوتاسيوم   بكثرة  موجودة بهاالالعناصر 

-صوديوم

-السيومك

اكسجين 

 وسيليكون 

كسجين أ

 ن وسيليكو

-ماغنيسيوم -يددح

 كالسيوم

حديد 

 وماغنيسيوم 
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 مكان تواجدها في الأرض    
على السطح 

حيث يمثل  

% من  40

 الصخور النارية 

مع  تترافق

اني  ركلبا نشاطلا

صر ذي ينحلا

عند حواف 

 قاراتال

قاع المحيط 

وجزر بركانية  

داخل الأحواض 

نية  بركا  سيولو

 لى القاراتع

المكون 

في  الأساسي 

طبقة  

 الوشاح

 كوماتيت  بازلت أندزيت  ريوليت  صخور فوق السطح للة مثأ 

 بريدوتيت  جابرو  ديوريت  جرانيت  صخور تحت السطح لأمثلة 

 داكن جدا   داكن سط ومت فاتح ئد سان الاللو           

 ثقيل جدا   ثقيل  متوسط  يف خف نوعي الوزن ال

 سائل قليل اللزوجة  متوسط  لزج  لزوجة الصهير 

 حار جدا   حار ط سومت بارد  التبلور  درجة حرارة

 

 

 

   :ينتمي للمجموعة مع ذكر السببلا أي مما يلي   -5

 

 )لفيبوالأم –  البيروكسين –  يت الألب – يفينولالأ )-1

 .....................الألبيت...............:     يينتملا ى ذ الالبند -

 .............طعةمن السلسلة المنق....ى :قاوالب ..............من معادن السلسلة المتصلة لباون.......... السبب: -

 ( تبلورخشن الج ي النس –  التبلوردقيق النسيج  –)النسيج الزجاجي  -2

 .....................تبلورالنسيج خشن ال...............  :   يينتم لاالذى البند -

 .............(ريع) تبريد س سطحي....:والباقى  ...........(تبريد بطيءتتكون في جوف الأرض ) .......... السبب: -
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 - أمامها: (✓  وضع علامة )بيلي وذلك  ة فيماالإجابات التي تلي كل عبار اختر الإجابة الصحيحة من بينالسؤال الاول: 

 -: مى رواسب ية والكيميائية تسشأ وتنقل كجسيمات صلبة ناجمة عن كل من التجوية الميكانيك رواسب التي تنال -1

يةتافت                              عضوية                              كيميائية                 ة  طيني 

 

 : يةوبية بعمل لرساة الصخور أاية نش مثل بد تت -2

 التجوية                         النقل                                     التعرية                الترسيب 

 

 عند: دث ترسيب المواد الخام للصخور الرسوبية  حي -3

 ة الرياح           زيادة سرع                                  الرياح      تجاهاتغير 

       عواصف        حدوث                                         الرياح نخفاض سرعةا   

 

 ( هما: )فتاتيةية الميكانيكية وبسلصخور الرالمكونان الرئيسيان لمعظم ا -4

 المعادن الطينية والكوارتز                                  رتز   الكربونات والكوا 

 ات           لطينية والكربونمعادن اال                      ز سيت والكوارتالكال 

 

 غيره لنقله:  قة أكبر منلى طاإسوبية التالية يحتاج أحد أنواع الحبيبات الر -5

 الحصى                         الرمل                            الطين                        الطمى 

 

 حجم: ث الالتالية من حير الحبيبات الرسوبية أصغ -6

     الكونجلوميرات           البريشيا                             الحجر الرملي           فحيالطين الص 

 

 يتميز صخر الدولوميت عن صخر الحجر الجيري بأنه:  -7

 أثقل وأكثر صلابة                                              والكالسيوم        يتكون من كربونات الصوديوم        

 ف    يك المخفسريع التفاعل مع حمض الهيدروكلور    بة أخف وأقل صلا 

 

 المتبخرات: ية لا يعتبر من التال رأحد الصخو -8

             الجبس             الجوانو                         الانهيديريت                  يالملح الصخر 
 

 

   المحاليل:يوم المذابة في بونات الكالسر يتكون من ترسب مادة كرصخ -9

     الجبس                     جر الجيريالح                   الملح الصخري            الكوكينا 
 

 

 ماسكها هو: الرمل ثم ت م حول حبات السيومن ترسب كربونات الكصخر ناتج عن تكون كريات صغيرة  -10

 لترافرتين                  ا                                     ي       الحجر الجير                         

 لحجر الجيري البطروخيا                                    الدولوميت 

 
 

 : وابط هو الصواعد والهالمعدن الأساسي المكون لأعمدة  -11

 لكالسيتا                     الكوارتز                                  الجبس               اليت اله 

 
 

 ( 2مواد الأرض ) :الثةالثلوحدة ا
 

   الفصل الثاني: الصخور الرسوبية
  



 2022-2021- رة الدراسية الأولىتللف -جيالو أسئلة الجيو بنك أجوبة  -التوجيه الفني العام للعلوم  –رة التربية وزا 

 

23 

 

 العضوية: بر من الصخور ت الية لا يعالت الصخور أحد  -12

             الجوانو           ناالكوكي                      الفلنت                              اشيرالطب 

 

 هو: كم هياكل المرجان اتج عن تراصخر ن -13

                                      الطباشير                 نو  الجوا 

 الكوكينا                                                        جانيالحجر الجيري المر 

 

 -الشاطيء: ة قريبة من في بيئة ضحل يابا  إ و ذهابا   مواج السطحيةتركيب ناتج عن حركة الأ -14

  النيم التيارية                        علامات               درجةمات النيم المعلا  

  النيم الموجية                        علامات                لنيم التذبذبيةعلامات ا   

 

 البحري: وض الترسيبي من ضمن الح لذي يصبحلشاطيء استوى مياه البحر بحيث يغطي افاع مارت -15

 حرالب طغيان                انحسار البحر               نامي    تسو                       ــد وجزرـمـ 

 
 

 ب من الأقدم للأحدث كالتالي: لرواسالبحر تترتب طبقات افي حال تراجع  -16

 قاري –انتقالي   -بحري                                     بحري  –قاري   -بحري 

  ي                     قار-بحري   –قاري                    بحري   –انتقالي  –قاري 

 

لى ذلك إيشار  الدقيق،لى إد القاعدة شن عنمن الخ احدة تدريجيا  يبات داخل الطبقة الرسوبية الوب ير حجم الحيتغ عندما -17

 على أنه: 

  ع               التطبق المتقاط                              درجالتطبق المت   

                              التطبق المائل                   ق الكاذب لتطبا 

 

 انت بحرية ذات مياه: أن البيئة ك الرواسب المرجانية تدل على -18

 لة ودافئةضح                                                 دة ضحلة وبار 

  ئةودافعميقة                                                   عميقة وباردة 

 سب: اية هي الرونهر لى بيئة قاريةتي تدل عالرواسب ال -19

 الطمية                       انية المرج                                    الشاطئية           الكربوناتية 
 

 

 الرواسب: ة بحرية عميقة هي تدل على بيئ سب التي الروا -20

 ينية      الط                 الكربوناتية                       الملحية                       طئية  الشا 

 

 هي الصخور:  دم في صناعة الفخار والقرميد وأحجار البناءأحد أنواع الصخور التالية يستخ -21

  الملحية                      يةالطين                     ية              الرمل                 الكلسية 
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 -( أمام العبارة غير الصحيحة فيما يلي :   عبارة الصحيحة وعلامة )  ل( أمام ا✓ )  ع علامةضاني: الثالسؤال 

 

  عرية. التبة بفعل عوامل قل المواد والمكونات الذائبة والجسيمات الصلتنت 1

  .وتكون صخر رسوبي من الرواسب  بوساطة مادة لاحمة عملية السمنتة تعني تماسك الرواسب  2

3 
ة لأنه مقاوم جدا  للتجوية  في الصخور الرسوبي ةبكثر ةة المتوفرعالشائعادن لمالكوارتزمن ا يعتبر

 الكيميائية. 
 

  لا.رة تترسب أو إن الحبيبات الصغي فما يفقد تيار الماء الطاقة بسرعة عند  4

  الهوائية الحبيبات حسب التركيب الكيميائي. تفرز التيارات المائية و 5

  سبار. من التجوية الكيميائية لمعادن الفل ةر وفرالأكثج نية هي المنت يلمعادن الطا 6

  لترسيب.سرعة عملية التعرية واخور الرسوبية يدل على  معادن الطين في الصإن وجود  7

  ذوبانا .لمشبعة هو الأقل من المحاليل الكيميائية ا سب أولا  دن الذي يترالمع 8

  الكالسيت.يت إلى ن راجوول الأتح لكربوناتية ي االرسوبية  أثناء تكون الصخور 9

  بسرعة. ولا يتفاعل مع الأحماض  ختلف عن الحجر الجيري بصلادته المرتفعةالدولوميت ي 10

  الوقت. عة عن معدن الكالسيت بمرور يت فى الطبيسبة معدن الأرجون تزيد ن 11

  قواقع. ل واام كالعظ اهقايا بتراكم ونات الحية الحجر الجيري العضوي يتكون بفعل نشاط الكائ 12

  .هياكل الحيوانات البحرية وحيدة الخلية  تنتج صخور الفوسفات من 13

  جديدة.بية وبداية حقبة يمثل كل مستوى تطبق نهاية حقبة ترسي  14

          تجاه التيارات المائية                   امعرفة تستخدم علامات النيم التذبذبية ل 15

  داخلية.تحتوي على تكوينات بلورية   ةصخري جاويفت الجيودات  16

  الأرض.التعرف على تاريخ  منالرسوبية دراسة الصخور  نامكن ت 18

  ظروف فيزيائية وكيميائية واحدة.  ة بأنها ذات البيئات الترسيبي تتميز جميع  19

 

 

 -: ليةاعبارات التالمن كل عبارة  الدال على الاسم أو المصطلح العلمي تباك الثالث:السؤال 

 

 

 

 

 

1 
ا  إلى القديمة تحت الطبقات الحديثة وتتحول تدريجيا دفن الرواسب عملية يحدث بموجبه

 صخر رسوبي. 

 تحجر 

 رواسب الفتاتية  .معاالكيميائية مات صلبة ناجمة عن التجوية الميكانيكية وها كجسينقل  المواد التي تنشأ ويتم 2

 يميائية ك رواسب . ميائيةن التجوية الكيلمواد الذائبة الناتجة بكمية كبيرة عرسب ارواسب الناتجة عن تلا 3

 الطبقة . سطحين محددين ومتوازيينسمك صخري متجانس يتميز ب 4

5 
المياه او   الطبقات الرسوبية بفعل حركة أسطحيظهر على  الذي الرمل تموجات صغيرة في

 .الهواء
 علامات النيم

 ترسيبية  ئةبي .لرواسب فيه المكان الذي تتراكم ا 6

7 
بركانية  في الصخور الرسوبية وبعض الصخور النارية اليولوجية تكونت تكوينات صخرية ج 

 .ة داخليةوهي عبارة عن تجاويف صخرية ذات تكوينات بلوري
 لجيوداتا

 التطبق المتقاطع  . سيةئيات التطبق الرة إلى مستويطبقات من رقائق مائلة بالنسب 8

 تويات التطبق سم .الفاصله بين الطبقات ويات المست 9
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  -: ا  علميراغات في العبارات التالية بما يناسبها الف أكمل لرابع:ا السؤال

  الماء. في الذوبان شحيحةالمواد تعتبر السيليكا من  - 1

 لميكا االفلسبار ودن يق وجود معايمكن تمييز أن التعرية والترسيب سريعين عن طر  – 2

 الحبيبات  حجمهو بين الصخور الرسوبيه الفتاتيه تميز لمعيار الأول للا – 3

 كلسية ة لاحمتتماسك حبيبات الصخر البطروخي بمادة  با  غال -4

 رية. لمساحة القاا تقلفي حالة الطغيان البحرى  -5
 

 -: صحيحا   علميا   علل لما يأتي تعليلا  ل الخامس: السؤا

 . ة الفتاتيةرسوبيكثرة في الصخور ال ب والكوارتز معادن الطينيةتتواجد ال -1

 . متين ومقاوم للتجوية الكيميائية  بينما الكوارتز تايكالكيميائية لمعادن السيلبسبب التجوية  بةالطينتتواجد المعادن  
 

 .مكونات الكثبان الرملية نالحجم ضم  بيرجود الحصى كعدم و -2

  قل.أقة االذي يتطلب ط ر عكس الرملأكب يتطلب نقله طاقة 
 

 .هيدريت نالأ  خفاض صلادة الجبس عننا -3

  .تهادكبريتات الكالسيوم المائية تقلل من صلا على الماء وهي بسبب احتواد الجبس          
 

 . الكربوناتيةتكون الصخور  -4

 .ئبةالسيوم الذاكربونات الك علىمن المحاليل الكلسية المحتوى نات الكالسيوم ترسيب كربو  نتيجة  
 

 .البيئات في بعض ية نشققات الطي تحدوث ال -5

   لطين المبتل تماما  ة متناوبة ولدى تعرضه للهواء يجف ابصور وجافا   تلا  على أن الراسب الذي تكونت فيه كان مبذلك  يدل  

   .ققاتتش وينكمش منتجا    
 

 . الشاطئيةلبيئة ث ظاهرة التخطي على ا تحد  -6

لمنطقة التي كانت  إلى اقدم لتتخطاه ابع الأديدة فوق التتجالبحرية ال ترسب الرواسب مياه البحر لأنه عندما يرتفع مستوى

   .شاطئية قارية
 

 . ماتدرج في صخور منطقة جود التطبق المو -7

   ا يفقد تيارالمحتوي على رواسب مختلفة الحجم وعندم ترسيب السريع من الماءما يميز ال لأن التطبق المتدرج هو أكثر               

  .صغروتليها الأصغر فالأ  ة أولا  رسب الحبيبات الكبيرلطاقة بسرعة تت االماء                
 

 .رض ريخ الألتفسير تا الرسوبية مهمة جدا   الصخوراكيب في التر -8

سب  ريخ الأرض وتعكس الظروف المختلفة التي ترضافية لتفسير تاإات سوبية معلومالر  في الصخور توفر التراكيب

 . طبقةفيها كل 
 

 تاريخ الأرض في دراسة  طبقتمستويات ال يستخدم -9

 .يب وبداية حقبة جديدةاية حقبة الترسن التطبق المتدرج في الطبقات يمثل نهلأ       
 

 بق ستويات التطتكون مانا وقف الترسيب المؤقت يؤدي إلى أحي -10

 ة لجديد تكون ضئية نفسها من المؤقت لأن الفرص لتكون المادة المترسب الترسيب وقفلأن   
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 لوبة: المطبين كل مما يلي حسب أوجه المقارنة ن قار ادس:لساالسؤال 

 

 علامات النيم التذبذبية  يارية النيم الت علامات  وجه المقارنة 

 سبب التكون 

جاه تامتحركين ببواسطة الهواء أو الماء ال

 واحد فقط

 

 يابا  إو ج عن حركة الأمواج السطحية ذهابا  تنت

 اطيء شة قريبة من الفي بيئة ضحل

 

تجاه ام مع تحديد سالر

 التيار 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 شكلها 
 ماثل غير مت 

 

 اثل متم

 

 انو الجو وكينا الك وجه المقارنة  

ية التكون في  فكي

 ة لطبيعا

 

  

تجمعت  يتكون من كسرات الأصداف التي 

 ة مادة لاحمة بواسط

 

 
 

سفاتي ناتج عن تراكم روث الطيور  صخر فو

 ية البحر

 

 

 لوميت والد  الجيري  الحجر لمقارنة وجه ا

 أقل صلادة الصلادة

 

  دةأعلي صلا

مع  سرعة التفاعل 

HCl  

  لتفاعلا ءبطي   سريع التفاعل  

 الصخور السليسية  تبخرات رواسب الم جه المقارنة و

 لاح ذائبة مأ نوع الرواسب 
 

 سيليكا 

 متفاوتة   واد درجة ذوبان الم 

 

 شحيحة الذوبان 

   متبلورة لور التب
 

 ور  لعديمة التب

 شكل طبقات  علىتوجد  )الشكل(  ةالهيئ
 

 رنات أو طبقات عقد أو د

 ملح أنهيدريت،جبس،  خور ة للصأمثل

 

 شيرت   نت،فل
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 ؟ ليةالتان يحدث في الحالات أماذا تتوقع  بع:الساالسؤال 

 الكهوف. ي فكسيد الكربون أوغاز ثاني يوم الكلسية محتواها من الماء تفقد محاليل بيكربونات الكالس عندما -1

 تشكل الصواعد والهوابط ت

 

 المحاليل. ليكا من عند ترسب السي -2

 ر مثل الفلنت والشيرت صخوتكون ت

 

 ة.الحارالكالسيوم حول الفوارات والينابيع مياه الغنية ب ترشح ال -3

 ر الترافرتين  يتكون صخ

 

 . حرارة على بيئة بحرية مغلقةعند زيادة درجة ال -4

 . الملحيةرواسب تتكون ال

 

 لجبس الماء.افقد  إذا -5

 دته. يتكون الانهيدريت وتزاد صلا

 

 الصحراوية.حواض والأ بيئات البحيرات الضحلة علىجفاف و مطيرةتناوب فترات  -6

 . تتكون التشققات الطينية

 

 القاري.انكشاف جزء من قاع الرف و  ةضية رافعرأحدوث حركة  -7

 اض مستوى مياه البحر انخف

 

 .اسب ذات أحجام متنوعةوحتوى على رمع فى الماء الترسيب السريال -8

   درج.المتلى ويتكون التطبق الأعق في في الأسفل إلى الدقي تتدرج الحبيبات من الخشن 

 

 ستنقعات.النباتات التي ماتت وتجمعت عند قعر الم م بقاياتراك -9

 كون رواسب فحمية / الفحم الحجري تت

 

 - :مامكأالتي  ة في الرسوماتسئلة التالياجب عن الأ الثامن:ل السؤا

 

   قدمفوق التتابع الأ ( أ. عندما تترسب الرواسب البحرية الجديدة1)

 ماذا تسمى  ، ارية طئية قتي كانت شالى المنطقة الإتتخطاه ل      

 الظاهرة؟تلك        

 التخطي ظاهرة           

 

                       رسم؟السم كل ظاهرة على إب. حدد 

 

 ...      .........طغيان........   .... ....إنحسار.....                       .                                                         
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 مامك؟ ألذي سم الشكل اإ( أ.  ما 2)

 .......علامات النيم .......              

 ...لتياريةات النيم امعلا... . -1ب.     

 ...علامات النيم التذبذبية..   -2        

 

 التيار؟ حدد بالسهم اتجاه  -

 

 

 

 بالشكل؟موضح سم التركيب الإما  (4)

 اتالجيود

 

 

 

 . بينهاوالطبقات المائلة  لتطبق ت اياطع كل من مستو طبق المتقا كل الموضح للت حدد على الش (5)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 وبية سن الصخور الرمضحة لنوعين من خلال الصور المو (6)

 B  أحدث؟لصخرين اأي  -

 من: سم الصخر عند كل إما  -

- (A) ا بريشي 

- (B )كونجلوميرات   

 

 

 

 

 

 

1 

2 

A B 

مستويات 

 التطبق

ات الطبق

 المائلة
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 خط البحر 

 

 المطلوب:  واجب عن ،كلالش س جيدا هذاية للصخور الرسوبية ادرول يب الاحدى التراكإالمرسوم يمثل الشكل  (7)

           
 ؟ ماذا يمثل هذا القطاع -

 البحر ظاهرة طغيان 

 

 .ظاهرةلهذه اسر تشكل ف -

  حركة أرضية هابطة للشاطئ ارتفاع مستوى سطح البحر  ثتحد

 البحرية الجديدة فوق القديمة   الرواسب

 

 ؟ اكيب ره التهمية دراسة هذ أما  -

 الترسيب  ختلفة أثناءموالظروف التاريخ الأرض   رتفسي

 

 . ركة اليابسةسهم حركة مياه البحر وح حدد على الرسم باستخدام الأ -

  

 لترسيب الانتقالية. ابيئة  Xرة ااشحدد ب -

 

 التالي: مطلوب حدد على مخطط أنواع البيئات الترسيبية ال  (8)

 (  1)  بوضع الرقم  اتيةاجد الرواسب الكربونموقع واحد لتو -

 (   2ية بوضع الرقم )رسيبية قارتحد لبيئة  موقع وا -

 ( 3بيئة واحدة لتكون المتبخرات بوضع الرقم )  -

 ( 4لرقم )االية بوضع ق نتاحد لبيئة إ موقع و -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

X 

   1 

3 

   4 
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 قارية:  ة أوي نتقالانت بحرية أو الترسيبية نوع البيئة إذا كا حدد في الفراغات على مخطط البيئات  (9)

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  -التالية: جب عن الاسئلة ا اسع:التل السؤا

رواسب مرجانية بين التتابعات  د لصخري وجا عدراسة التتاب متجمدة وعند لى منطقة سيبيريا الإذهب فريق كشفي  -1

 ذلك؟على ماذا تستدل من   الصخرية؟

 ودافئة  حلة  مياه ضذات  منة القديمة بيئة بحريةالأز ي في أحدتتابع الصخر في هذا اللى أن البيئة كانت يدل ع          

 

تجاويف  ىلعتي تحتوي  ر الووجد بها نوع من الصخو، لى كهف من الكهوف الجيولوجية إذهب عالم جيولوجي   -2

 الصخور؟ هذا النوع من  سمإوما ما هي هذه التكوينات  داخلية.لى تكوينات بلورية إصخرية بالإضافة 

  (جيري ر)حج رسوبية صخور جيود والصخور هيهي التكوينات ال            

 

". من  والكيميائية معا    ةيكالميكاني جويةالصلبة الناجمة عن الت " تتكون الصخور الرسوبية الفتاتية نتيجة نقل الجسيمات   -3

  بكثرة؟(تتوافر الفتاتية و الرسوبية  في الصخور العبارة السابقة )ما المعادن الأكثر انتشارا  

  ليكات وبخاصة الفلسبار معادن السيميائية للتجوية الكي: بسبب اطينيةالمعادن ال          

   .ئيةالكيميانه يقاوم التجوية الكوارتز: لأ          

 

ئية مثل يائية نتيجة ترسب المعادن المذابة فى المحاليل الكيميائية بواسطة عمليات كيمياالكيمخور الرسوبية ن الصوتتك  -4

 –الأنهيدريت   – )الجبس ذوبانا  قل هو الأ ذي يترسب أولا  لمعدن الن اكو المحاليل المشبعة ويوالترسب من التبخير  

 . ى(الصخرالملح 

 .طبيعةلتكونها فى ال تبعا   لك المعادنرتب التتابع الطبقى لت -

  الملح الصخرى -الأنهيدريت  -الجبس

 

 السائدة  يدل على بيئة الترسيب الذي نوع الرواسب حدد  -5

   ستوائيةتنقعات اية مسبئ  الفحمية:اسب الرو

 ة ذات حرارة عالية وبحار مغلقة أو بيئة صحراوية  يئب ملحية:الرواسب ال

 رية عميقة  يئة بحب  بوناتية:الكررواسب ال

   بيئة قارية نهرية الطمية: رواسب ال

 

 انتقالية رية قا

 
 بحرية
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ر تكونت فيها الصخو  تيفمن خلال فهم الظروف ال ،رض تعد الصخور الرسوبية مهمة للغاية في تفسير تاريخ الأ -6

 ر ما.  ج تاريخ صخماء استنتايستطيع العلسوبية الر

 منطقة  ريخ التا هما لمعرفةكل من يد من رؤيةح كيف نستفووض ، اختر صخريين رسوبيين من الصخور التالية 

 . الأنهيدريت( –الطباشير   -الحجرى )الفحم

 قعات استوائية  الفحم الحجري يدل على بئية مستن*

 صحراوية  لقة أو بيئة ية وبحار مغ عال حرارةيدل على بيئة ذات  تالأنهيدري *

 

 

من معلومات الصخر  هذان يقدمه أ ي يمكننيم ما الذ لى علامات  المناطق وجدت صخر يحتوي ع أحد ى إلثناء رحلتك أ -7

 .ناقش ذلك جيولوجيا  

التيارات  ة ه حرك ونستطيع تحديد اتجا و الرياحأوهو حركة المياه كانت غير متماثلة الشكل نستطيع معرفة السبب  إذا*

 قديمة والرياح. ال

 .يبة الشاطئئة ضحلة قرمواج سطحية في بيأكانت متماثلة فهي تدل على حركة  إذا*اما 

  

ى إلن يتحول هذا الصخر أرض في تسلسل دورة الصخور واشرح كيف يمكن ف على سطح الأكش نبي م رسو  تتبع صخر -8

 خر.آر رسوبي صخ

تفتت الفيزيائي والكيميائي  ي تتضمن الوه امل التجويةلى عوإ  تعرضي ن قبلصخر رسوبي متماسك م من خلال وجود

بفعل التراص  الرسوبيات وتتحجر  أخر وتتشكلي مكان ب ف فة ثم تترسالمختلل التعرية بفعل عوام فينتج فتات صخري وتنقل

 . والسمنتة لتعطي صخر رسوبي جديد

 

 : سئلة أعما يليها من  ثم اجب  التالية،رأ القطعة اق -9

ي  لحجر الطينوا الرمليه والأحجار الجيريه ح الأرض مثل الأحجاريرة على سط وبيه مساحات كبالصخور الرسي تغط

 .صوانوال فحموال الملحيه  ب الرواسو الصفحي

 . عضوية(–يميائية ك –صنف الصخور السابقة على حسب نوع الصخور الرسوبية إذا كانت )ميكانيكية  -

 

 نوعه  راسم الصخ

 تي( يكانيكي)فتام ملية الأحجار الر

 ائي)فتاتي( كيمي جيرية الأحجار ال

 ميكانيكي)فتاتي(  الحجر الطيني  

 يميائي ك سب ملحية روا

 ويعض فحم ال

 ميائي كي الصوان 

 

 الفحم معدنية؟أي من الصخور السابقة تركيبها الكيميائي ليست بها عناصر  -

 اسب الملحية الرو  والزراعة؟الكيمياء  لصخور السابقة يستخدم فيأي من ا -

   الحجر الطيني ؟تخدم في صناعة الفخار والقرميد تسالسابقة  أي من الصخور  -
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 ليها: يالأسئلة التي لى ة ثم أجب عالتاليرأ الفقرة اق-12

رض وينتج  سطح الألصخور الظاهرة فوق )تبدأ نشأة الصخور الرسوبية بعملية التجوية التي تتضمن التفتيت الفيزيائي ل

حجم  ى بعضها كبير ذو حواف حادة وبعضها حصى في وحص ضخم( ر)صخحجام مثل الجلمود لفة الأب مختعنها رواس

ورسوبية    )ناريةوكذلك تتعرض الصخور سابقة التكوين  والطين، الرمال والغرينو ،مستديرةاف وله حوالمعدنية   النقود 

 .لولة(المحتكوين الأيونات ي إلى يميائية مختلفة تؤد إلى عمليات ك ومتحولة(

 

 الفقرة؟ التي ذكرت في ي العملية ا هي المرحلة التي تلم *

 التعرية         

 

 ب؟ الترسيلية تى تبدأ عمم *

 عامل النقل  اقةما تنخفض طعند

 

 الأقل ذوبانا     ؟الكيميائية أي المواد تترسب أولا  من المحاليل * 

 

 الأنهيدريت.  –الجبس  –ي رالملح الصخ التكوين:لوية التالية على حسب أورتب الصخور  * 

 ت _ الملح الصخريالأنهيدري –الجبس 

 

 ة الصخور السيليسي    ات؟طبقدرنات أو   شكلتبلور على يمة ال لسيليكا عد عن ترسب ا  ما نوع الصخور الناتجة *

 

 

 

   :ينتمي للمجموعة مع ذكر السببلا أي مما يلي  -13

 

 )الجوانو  – الترافرتين – الفوسفات  –  الكوكينا)* 

 .....................الترافرتين...............:     يينتملا  الذىالبند -

 ......صخور الرسوبية العضويةمن ال....والباقى : ..............يةالكيميائة وبيلرسن الصخور ام.......... السبب: -

 ( الطينيالحجر  –الجيري  الحجر  –حجر الرملي ال – البريشيا – الكونجلوميرات ) *

 .....................الحجر الجيري...............:     يينتملا الذى البند -

 ........الميكانيكيةالرسوبية من الصخور  ...والباقى : ..........ئيةسوبية الكيمياالرمن الصخور .......... السبب: -
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الكلمات كار والأف خرائط مستخدما  لكمل اابية الصخور الرسونواع أة توضح المفاهيم التالي أمامك خريطةالسؤال العاشر: 

 -ا: درستهالتي المناسبة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 -ن المشاهدات التالية :ل م: ماذا تستد شرع لحادياؤال الس

  حجر جيري   –حجر طيني   – حجر رمليللأعلى: لي للرواسب من الأسفل وجود التتابع التا -1

 هابطة  جة حركة أرضيةان بحري نتيحدوث طغي
 

                             سب البحرية.الرواد رواسب قارية فوق ووج -2

 ية رافعة  رضيجة حركة أار بحري نت حدوث انحس
 

                                               .ستويات التطبقد موجو -3

 سيب توقف في التر و حدوثأحدوث تغير في حجم الحبيبات أو تركيب الصخور 
 

 

 رسم المطلوبا - ر:عش انيل الثالسؤا

    حد. وى تطبق وامست ة وحدد والدقيق نة لمتدرج موضحا الحبيبات الخشطبق االت -1

 

        

 

 ى تطبق ستوم      

 

 

 

 بقات الناتجه عن طغيان البحر مودي للطا ابع العتالرسم التخطيطي للت -2
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 - أمامها:( ✓عبارة فيما يلي وذلك بوضع علامة )   التي تلي كلالصحيحة من بين الإجابات اختر الإجابة   الأول:السؤال 

 يعني: ل التحو (1)

 خر لخارجي للصتغير الشكل ا                                   تغير درجة تجانس الصخر 

 لصخر إلى نوع آخرتغير نوع ا                                  ائع للصخر تغير اللون الش 

 

 : تغير في   تحول الصخر ( ينتج عن2)

        ائي فقط            تركيبه الكيمي                                 عدني فقط لمكيبه اتر 

        سيجه وتركيبه المعدني والكيميائين                              نسيج الصخر فقط  
 

   بلوغ:التحول يستجيب لها حتى ( عند تعرض الصخر إلى عوامل 3)

        ظروف الجديدةالتوازن مع البيئة وال                      ةالمكون ن لمعاد من إعادة التبلور ل حالة          

       قصاه ه أ يائي لير الكيمتغال               حالة الانصهار الكامل ثم التجمد 

 :  مستخدم في الحرم المكي يسمى الرخام ال( 4)

        تاسوس                   لاسوس                      سوتاس                  تالوس 
 

   صخر: قاق الصخري جيدا  في( يظهر الانش 5)

       الشيست         دوازالإر                      الكوارتزايت الرخام 
 
 

 هي :  م الناري  لة الجس وكت  اني الذي يوضح العلاقة بين حجم هالة التحولالرسم البي (6)

                                                                                           

لمعادن السيليكاتية  ول على هيئة أحزمة منفصلة عن بعضها من بلورات البيوتيت الداكنة وامتحر اليبدو الصخ ماعند  (7)

   :نسيجالـبئذ يوصف نسيجه عند  الفاتحة،

        النيسوزي                          الشيستوزي دوازيالإر           يبي الحب 
 

   ي:لالتفاضللإجهاد ة يحة بالنسبلية صحتاالات أحد العبار (8) 
 

  تنكمش الصخور باتجاه الإجهاد التفاضلي      

  ة في جميع الاتجاهات  تكون القوى متساوي 

  ه الإجهاد التفاضلي         جالصخور بات تتفلطح ا 

  د مع الاجهاد التفاضلي تنكمش الصخور في الاتجاه المتعام 

 

 ( 2لأرض )مواد ا :ثةلالثاالوحدة 
 

 المتحولة رالصخو الث:لفصل الثا
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 بالتحول : خلات النارية على الصخور المحيطة بها تعرف داتعالية نتيجة الالر الحرارة ن تأثيع   ئةناشبيئة التحول ال (9)

        بالتلامس      الدفنب                     ل الحارة  بالمحالي       الإقليمي 

 

 حول تكون بـ:  ، فإن بيئة التلعميقةعندما تتوفر ظروف مستوى التحول الضعيف للطبقات ا  (10) 

                   فنلدا          س التلام                         المحاليل الحارة      الحرارة 

 

 

 -فيما يلي: غير الصحيحةلعبارة ( أمام االصحيحة ،وعلامة) ام العبارة أم( ضع علامة )  :الثانيل السؤا

 

 ( ✓ )                  .             لصخر الذي تكون منهوتركيبه عن ا نسيج الصخر المتحول ولونهختلف ي 1

ر للتحول فإنه يستجيب للظروف الجديدة حتى يصل إلى حالة  لصخعند تعرض ا 2

 ة.  جديد البيئة ال زن معالتوا

 (   ✓ ) 

 (   ✓)                           ليات إعادة التبلور.المعدنية تعمل كمحفزات لعمط بالحبيبات ي تحيالسوائل الت 3

 (     ) .غط موجه ض ىلأعماق إلدفونة في المتتعرض الصخور ا 4

 (     ✓)           .        هااضلي عليجهاد التفة لتأثير الاع والانبساط نتيج الصخور للطي والتصد تتعرض  5

 (     ✓) . شيست بالنسيج الصفائحيصخر ال يزيتم  6

 (     )                  نتيمترات. إلى عدة سغت سماكة هالة التحول ي كلما بلكلما زادت كتلة الجسم النار 7

 (  ✓  )                                       .  المنخفضة ل متمايز لدرجة الحرارةالكلوريت بشك  دنيتكون مع 8

 (   ✓  )                 لبا  يحدث التحول بالمحاليل الحارة بالتزامن مع التحول التلامسي.                   غا 9

 (  )         .           دن الميكا والأمفيبولعاالغنية بمخور الصورق غالبا  في مت سيج غير اليظهر الن 10

 ( ✓ )                                          .       حراريا   يجة تحول الطينس نت خر الهورنفليتكون ص  11

 ( ✓ )   .        هعلي د المتعام اهطول بالاتج جهاد التفاضلي وتزيد في التجاه الاور با تنكمش الصخ  12

 ( ✓ )                           .  تحول والتكون المعدني للصخر الأمستوى التعتمد عملية التورق على م 13

 ( ✓ )               .               مضيفيميائي للصخر الللمحاليل الحارة القدرة على تغيير التركيب الك 14
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 -: من العبارات التاليةلدال على كل عبارة ي االمصطلح العلم أوالاسم  تبكا :الثالث السؤال

 

 ( عملية التحول)                                                    .         رتغير نوع من الصخور إلى نوع آخ 1

صخر في مختلف الاتجاهات فتؤدي  على ال  قوى غير متساوية تؤثر 2

         هه.تشو إلى 

 (لتفاضليا الاجهاد)

 ( ر متورقغي أولحبيبي ا)        الصخر الذي يحوي معادن ذات توزيع عشوائي.                        يج نس 3

يلة تبدو  مستط دن صفائحية أو معادنذي يحوي معانسيج الصخر ال 4

                                                  أو شبه متوازية.               توازية حبيباتها المعدنية في صفوف م

 ( صفائحيأو  نسيج شيستوزي)

 

  لتركيبية فير اة أو المظاهترتيب وفق مسطحات للحبيبات المعدني 5

        .    رالصخ

 ( ة المتورقةنسجالأ)

 ند طرقهمتقاربة جدا  ينشق الصخر على طولها ع  ستويةأسطح م 6

 .        بمطرقة

 ( زاق الاردواالانشق)

 ( تحولهالة ال)                            ر التي تعرضت للتغير.                 لصخقع فيه أجزاء ات  نطاق 7

سبب إعادة لتفاعلات الكيميائية، وييحفز على اذي مل التحول العا 8

         عادن.تبلور الم

 (الحرارة)

لا  و تح لطفل( ا) حيائول الطين الصفج عن تحصخر متحول نات 9

 . حراريا  

 ( لهورنفلسا)

جسم ناري  بنوع من التحول يحدث عندما يكون الصخر محاطا    10

    .      رمنصه

 ( لامسيالت ري أوراالح)

ت متبلرة متساوية الحجم  حبيباالصخر على هيئة فيه نسيج يظهر  11

 .     ومتراصة

 ( غير المتورقة  نسجةالآ)

 (الرخام)                   .          يريلج سي للحجر احول التلامصخر متحول يتكون نتيجة الت 12

 

 -: علميا   هايناسبما الفراغات التالية ب أكملالرابع: لسؤال ا

 . وامل التحولمن أهم ع  حرارةالتعتبر  (1)

 المحيطتتعرض الصخور المدفونة في باطن الأرض إلى الضغط  (2)

 .  ائل النشطةسوجودة في الرة المو طايمن المكونات المت ثاني أكسيد الكربونيعتبر  (3)

   .لصهاريالجسم ا  قرب منالب الجارنت ل معدنالمميزة لدرجة الحرارة العالية مث ن المعادنتكوت (4)

 الفلسبارو الكوارتز مشوهة منست على حبيبات يحوي الشي قد  (5)

 يف التركيب المعدني للصخر المضو  حرارته و لجسم الناريكتلة ايتوقف حجم هالة التحول على  (6)

   ةالحرارية المخزن الطاقةو التحلل الإشعاعيالمنبعثة الناتجة عن قة ة تنشأ من الطاليخلأرض الداحرارة ا (7)

    الإجهاد التفاضليمختلف الاتجاهات يسمى ذلك بـ  ير متساوية فيشوه الصخر غلقوى التي تتكون ا عندما (8)

 ي إقليم تحول ب حركات القشرة الأرضية البانية للجبال والقارات ( يصاح9)    

 رةل الحاليالمحادث تحول بـ الحارة الغنية بالأيونات عبر شقوق الصخور يح ليلندما تمر المحاع  (01)    

 الكوارتزيت و الرخام الحبيبي()رقسيج غير المتوخور ذات الن( من الص11)    

 النيسوزي الداكنة والمعدن الفاتحة يميز النسيج  ( وجود أحزمة من المعادن12)    
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 -: صحيحا   يا  علم يأتي تعليلا   ماعلل ل امس:الخالسؤال 

 . ولتعد الحرارة من أهم عوامل التح (1)

 على تكوين معادن جديدة.المعادن الموجودة. وقد تعمل  فتعيد تبلور الكيميائية،التفاعلات  لتي تحفزطاقة االلأنها مصدر 

 . الأصليةف تأثير الضغط الموجه والضغط المحيط على الصخور يختل (2)

 اجم. أملحوه الصخر بتقلص اوى متساوية من جميع الاتجاهات مما يؤدي إلى تشالقط المحيط تكون ضغالفي  لأنه

فتؤدي إلى قصـر وانكمـاش باتجـاه الإجهـاد الأقـوى وزيـادة فـي الطـول  غير متساويةلقوى موجه تكون االضغط الفي  

 تفلطح في الاتجاه المتعامد عليه.و

 . لشيستوزيا لنسيجلة باخور المتحوصتتميز بعض ال (3)

كـن لي )بحيـث يممـن الحجـم الأص ـ ة مـراتعـدز إلى حجم أكبـر بمو حبيبات الميكا والكلوريت الدقيقة في الإردواب نبسب

 ين المجردة( نتيجة الضغط ودرجات الحرارة المرتفعة.ييزها بالعتم

 . رلى تحول بعض الصخويساعد الدفن ع (4)

مـا يـؤدي إلـى اعـادة تبلـور المكونـات ة مالصـخور المدفون ـى ية عل ـالأرض ـة الجوفيـة بسبب زيادة الضغط والحرار

 المعدنية

 

 لوبة:المط جه المقارنةمما يلي حسب أوبين كل ن قار السادس:ؤال الس
 

 الضغط الموجه  الضغط المحيط  ه المقارنة وج

 غير متساوي  ي متساو على الصخر تأثيره 

 المتورق ير النسيج غ ق النسيج المتور وجه المقارنة 

 غير مرتبة  مرتبة  فيه ترتيب المعادن 

 الكلوريت  الجارنت  وجه المقارنة 

 أقل  أعلى تحول الحرارة 

 ت يسالش لجيري االحجر  وجه المقارنة 

 الضغط والحرارة الحرارة عامل التحول 

 التحول الإقليمي  بالدفن  التحول وجه المقارنة 

 البانية للجبالة ت القشرركاح الترسيب أحواض مناطق انتشاره 

 المحاليل النشطة  الحرارة جه المقارنة و

 ره في تحول الصخر دو
علات الكيميائية فتعيد حفز التفات

 التبلور 

 التبلور  عادة عمليةمحفزات لا
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  -أجب عن الأسئلة التالية : السابع:السؤال 

فـي سـقوف المنـازل، ني خضرة. ويستعملوالرقة أو الزيضرب إلى  ( أنا صخر متحول صفائحي، صلصالي، ذو لون داكن1)

 المياه. فمن أنا؟ نا  أنابيب ياكما يصُنع مني أحويتُخذ مني ألواح للكتابة، 

 زالاردوا

 يستعملوني في النحت، وأيضا  في العديد من الأغراض الأخرىلنقي جدا . ا كالسيت الكلسي متحول، أتكوّن من  صخر( أنا 2) 

لحرارة الهائلتين في جـوف وا نادرة من الضغطف تحت ظروون ت. وقد أتكمثل إكساء الأرضيات والجدران وجدران الحماما

لمرتبـة الأولـى. فمـن تي تعـد فـي ايطاليا الإسبانيا، البرازيل، اليونان وإن، تركيا، طيل في إنتاجي، فلسالأرض. تشتهر عدة دو

 أنا؟

 الرخام

 وينتـي نـتج عنهـا تك ـالمـن تلـك لـى بـة تحـول أعأشبه كثيرا  صخر الإردواز إلا أنني أحتاج رت ( أنا صخر متحول متورق3)

يات ا لمعـان أو بريـق يظهـر علـى مسـتووري بـأن له ـصخالإردواز وتمتاز الإردواز وتظهر بلوراتي أكبر من حجم بلورات 

 ؟تي. فمن أناتورقا

 الشيست

 

 

 ؟ كل من الفراغات التاليةبالصورة التي أمامك واكتب نوع التحول في   تمعن (4)

 
 

 

 

 

 التلامسي التحول 

 الإقليمي التحول  بالدفن   ولالتح

http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B5%D8%AE%D8%B1
http://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D9%83%D8%A7%D9%84%D8%B3%D9%8A%D8%AA&action=edit&redlink=1
http://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D9%83%D8%A7%D9%84%D8%B3%D9%8A%D8%AA&action=edit&redlink=1
http://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D9%83%D8%A7%D9%84%D8%B3%D9%8A%D8%AA&action=edit&redlink=1
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 ب( و )ج( المجموعتين )اسبة من المجموعة )أ( بما يناسبها من المن صل الكلمة (5)

 

 

 

 

 

 

 

 

 
ية  ات التال راغمن الف لمتوقع تكونه في كلاول ر المتحتمعن بالصورة التي أمامك واكتب نوع الصخ (6)

 

 يسالن
 لشيستا

 الطفل

 واز الارد

 المجموعة )أ(

 نسيج متورق 

 نسيج  

 غير متورق 

 

 المجموعة )ب( 

 إردواز

 رخام 

 ت كوارتزاي

 شيست 

 نايس 

 

 موعة )ج( المج 

 حجر جيري 

 طين صفحي 

 أركوز

 حجر رملي
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 مـن خـلال الشـكلختلفة وضغوط تزيد عن أضعاف الضـغط الجـوي، م رةبين درجات حرا يحدث التحول عادة (7) 

 لتركيب المعدني والبيئة؟ا بناء  على اما هي الصخور المتوقع تكونه ، التالي

 
 

 ي الطبيعة اشرح دورة الصخر ف (8)       

  أشكال مختلفة مكونة على مراحل والتي تتصلب ن الصهارة بدأ مت

ة أو جوفية والتي بدورها تظهر على السطح ني كاصخور نارية بر

وعند تعرضها لبراكين أو بعمليات التجوية والتعرية بعد ثوران ا

لتجوية تتفتت وتتكسر وتتحول إلى فتات يتم نقله عن طريق ل

تلفة وتحدث  ي بيئات مخ ثم يحدث له ترسيب ف لتعرية ومنعوامل ا

التي  ا  بيرسو صخرا   مكونا  راص وسمنته فيتحجر له عمليتي ت

تحولة وتعود  لصخور م بدورها تتعرض للضغط والحرارة وتتحول

 ي  ر الانصهار الجزئ لتكون الصهارة من جديد عب

   :ينتمي للمجموعة مع ذكر السببلا  أي مما يلي  (9)
 

 )بيالحبي – زيالنيسو – الأردوازي – شيستوزيلا)-1

 : الأولى الإجابة 

 .....................الحبيبي...............:     يينتملا الذى لبند ا-

 ............الضغط....والباقى : .........مسبب هو الحرارةامل التحول الع........ السبب: -

 :الإجابة الثانية   

 .....................لحبيبيا...............:     يينتملا الذى البند -

 .............من الأنسجة المتورقة....والباقى : ...........من الأنسجة غير المتورقة.......... السبب: -

 مع تمنياتنا لكم بالتوفيق والنجاح  

 النيس

 

 الشيست
 

 ردواز الا
 


